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ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ОСОБИ У ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ: 
ПРОСТОРОВІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗСЕЛЕННЯ

З викликом внутрішньо переміщених осіб (ВПО) Україна вперше стикнулася 
2014 року у зв’язку з окупацією росією АР Крим та частково Донецької та 
Луганської областей. Області Західного регіону були малопривабливими 
для вимушених мігрантів, зокрема у Львівській області (ЛО) у сер. 2021 року 
проживало лише 11,2 тисяч ВПО (0,8% загальноукраїнської кількості). У 2022 
році, з початком повномасштабного вторгнення, обсяги вимушеної міграції 
набули катастрофічних розмірів. Для зменшення демографічних втрат держави, 
забезпечення соціально-економічного розвитку в тилових регіонах, збереження 
людського потенціалу для поствоєнної відбудови країни актуальним є 
дослідження просторових аспектів розміщення ВПО у приймаючих регіонах, 
одним з яких є ЛО.

Станом на 31 березня 2023 року у ЛО проживало 239 652 ВПО [6, с. 3], 
що становить 6,6% загальної кількості ВПО (четверте місце серед областей 
України) і 27,4% ВПО, які перебувають у Західному регіоні держави. Якщо на 
початку війни ЛО опинилася у трійці лідерів областей держави за кількістю 
ВПО (11% у середині березня 2022 року, 8% у середині травня 2022 року), 
то впродовж травня кількість ВПО на території області зменшилася (7,6% 
загальноукраїнського значення) [6]. Протягом червня – вересня кількість 
ВПО у ЛО мала різноспрямовану динаміку; частка у загальноукраїнській 
кількості ВПО коливалася у діапазоні 1,6–4,0%. З середини жовтня до середини 
листопада 2022 року кількість ВПО зросла у 2,3 рази і склала 256,9 тис. осіб 
[6], що зумовлено приходом зими, катастрофічним руйнуванням критичної 
інфраструктури у зоні бойових дій та на сусідніх територіях, активізацією на 
загальнодержавному рівні евакуаційних заходів, тривогою про особисту 
безпеку та безпеку близьких. З листопада 2022 року кількість ВПО у регіоні 
має повільну тенденцію до скорочення (-1,5% у місяць). 
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Рисунок 1
Розподіл ВПО за районами Львівської області

Побудовано авторами за даними: [6]

Територіальний розподіл ВПО за районами ЛО з листопада 2022 року є 
усталеним (рис. 1). Значний перерозподіл вимушених мігрантів у межах області, 
особливо виражений у Львівському, Стрийському, Самбірському і Дрогобицькому 
районах, відбувався у вересні–листопаді 2022 року (відображення фонду місць 
компактного проживання ВПО – гуртожитки навчальних закладів, переселення 
у краще облаштовані місця для проживання в опалювальний період).

Порівняно з постійним (і наявним населенням області, 2022 року), більша 
частка ВПО зосереджена у Львівському, Дрогобицькому і Стрийському районах, 
відносно менша – у Золочівському, Самбірському, Червоноградському, 
Яворівському районах [2, с. 269]. Такі особливості зумовлені привабливістю, з 
соціально-економічних міркувань, для ВПО міських поселень (особливо великих 
і середніх): ринок праці, рівень і якість освітніх та медичних послуг, наявність 
місць для проживання (зокрема, заклади рекреації у Трускавці, Моршині, 
колишньому Сколівському районі, гуртожитки, особливо закладів професійної 
і вищої освіти), сформований і доступний (середні за людністю міста ЛО) ринок 
житла для довготермінового найму. 

У середньому по області на 100 осіб постійного населення припадає 9,9 
ВПО. Найбільше навантаження вимушеними мігрантами – у Дрогобицькому 
районі (14,3 особи), найменше – у Яворівському районі (4,9 особи) (рис. 2). 
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Рисунок 2
ВПО у Львівській області

Побудовано авторами за даними: [5; 6]

Навантаження ВПО у велелюдних Стрийському та Львівському районах 
перевищують 10,0 осіб на 100 осіб постійного населення. Враховуючи 
вигідне транспортно-географічне і безпекове розташування районів, 
сформований соціально-економічний потенціал, їх високу і середню фінансову 
спроможність [7] вони надалі будуть приваблювати вимушених мігрантів, 
релоковані підприємства. Стримуючим фактором може стати плата за землю 
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(у Самбірському та Яворівському районах рентна плата дещо нижча), наявність 
вільних територій промислового призначення. Перспективними для релокації 
бізнесу та проживання вимушених мігрантів є Яворівський, Дрогобицький, 
Червоноградський, Самбірський райони, де на балансі держави перебувають 
значні за розміром площі підприємств на стадії банкрутства чи закриття [2, с. 
270]. 

Викликом є значне соціально-економічне навантаження на рекреаційно-
спеціалізовані території, які втратили частково можливості доходу через війну 
(зменшення кількості відпочиваючих, розселення ВПО у закладах) і мають 
додаткові витрати місцевих бюджетів для фінансування освітніх, медичних 
послуг. Наприклад, у м. Моршин на кінець 2022 року проживало 4,5 тис. ВПО 
(постійне населення міста – 5,7 тис. осіб), м. Трускавець – 14,4 тис. ВПО (постійне 
населення міста – 28,5 тис. осіб). У громадах колишнього Сколівського району на 
10 осіб постійного населення припадає 2,0 ВПО.

Враховуючи, що понад 60% ВПО не мають змоги у короткій перспективі 
повернутися на місця свого постійного проживання (36% осіб, які на території 
ЛО перебувають у місцях колективного проживання походять з Донецької 
області, 20% – Харківської, 14% – Луганської) [3, с. 12], нагальною є проблема 
їхнього залучення у повсякденне життя приймаючої громади через соціальну 
згуртованість, соціально-культурну інтеграцію, працевлаштування. Результати 
опитування виявили, що вимушені мігранти вважають першочерговими базові 
потреби – житло, харчування, гуманітарна допомога, є пасивними користувачами 
соціальних аспектів інтеграції (культура, волонтерство). Психологічні, правові, 
консультаційні послуги є мало затребуваними [4]. 

Проблемою, з погляду безпеки та пріоритетів соціально-економічного 
розвитку, є реєстрація ВПО за місцем тимчасового проживання. Соціологічні 
дослідження засвідчили, що статистичні показники відображають тільки 
«половину фактичної кількості ВПО в області, багато з яких оселилися у приватних 
помешканнях» [3, c. 11]. Наприклад, у Львові понад 10% ВПО за межами місць 
колективного проживання не зареєстровані; у районах ЛО показник суттєво 
вищий. Враховуючи означені проблеми, попри зменшення кількості ВПО, 
в області й надалі облаштовують і покращують місця їхнього компактного 
проживання. 87 діючих місць компактного проживання, які можуть прихистити 
11,7 тис. осіб, потребують значних ремонтних робіт. Додаткове облаштування 
місць компактного проживання ВПО, яке вже фінансується міжнародними та 
іноземними інституціями, й надалі зосереджене у Львівському (1,5 тис. місць) і 
Дрогобицькому районах (0,9 тис. місць) [1]. 

Таким чином, потенційно посилиться просторова неоднорідність 
додаткового навантаження на соціально-економічну систему ЛО, що визначає 
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потребу у середньо- і довготерміновій перспективі провести оцінку потреб і 
можливостей районів та громад щодо інтеграції ВПО. 
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